

打造平安乌海  
推进市域社会治理现代化

# 锦旗背后的故事

——海勃湾区人民法院深化诉源治理侧记

本报记者 曹艺

法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。近年来,海勃湾区区人民法院紧紧围绕“公正与效率”这一主线,坚持和发展新时代枫桥经验,不断拓展诉源治理适用领域,完善全流程、一体化诉源治理格局,将大量纠纷解决在诉前,努力实现法律效果和社会效果的有机统一。

8月24日,市就业服务中心向海勃湾区人民法院送来一面锦旗,感谢法院对该中心守护失业保险基金安全方面给予的支持。锦旗背后,是海勃湾区人民法院不断完善行政争议诉前协调工作机制,突出行政争议前端化解、源头预防,推动争议纠纷止于未诉、化于未发,提高行政争议实质性化解质效的真实写照。

## “诉前调书” 为高效诉前调解“搭台子”

今年7月,市就业服务中心向海

勃湾区人民法院移送部分追缴失业保险金行政非诉系列案件。收到案件后,海勃湾区人民法院立案庭(诉讼服务中心)立即启动诉前调解模式,派驻海勃湾区民商事纠纷调解中心法官发出行政诉前调解书。

据悉,王某等人违规领取失业保险金,在市就业服务中心向其发出《失业保险基金追缴通知书》后,王某等人未在规定期限内提出异议,亦未按期履行,于是中心向海勃湾区人民法院申请强制执行。审判人员经过详细了解,得知部分人员系因暂无履行能力未按期履行。考虑到失业保险是社会保障体系的重要组成部分,对维护劳动者的权益具有重要作用,审判人员积极与未履行退还义务的人员联系沟通,耐心释法说理,并多次与中心协调,促成双方达成调解协议并约定履行期限。

最终,王某等人中有7人及时履行了退还义务,1人与中心达成行政

和解协议,并向海勃湾区人民法院申请确认该协议的效力。海勃湾区人民法院根据有关法律法规依法确认上述协议效力,并出具了行政诉前调解书。

## “司法建议” 为争议源头预防“开方子”

近年来,国家对社保基金的监管力度不断加大,海勃湾区人民法院肯定了市就业服务中心在进行违规领取失业保险待遇核查和追缴工作方面的积极作用。但针对中心无法有效追回甚至需要司法机关予以协助的情况,海勃湾区人民法院立案庭认真分析,并向中心提出解决途径,建议中心在开展相关工作时做到准确核查金额、保障当事人权利、力争诉前和解、规范执法行为,完善源头预防等,为中心更好地开展相关工作提供了思路。

在诉前调解过程中,承办法官

# “智慧法眼”交通违法“秒识别”

本报记者 曹艺 文/图



铁骑队员依托“智慧法眼”进行交通秩序整治。

“请立即驶离违停路段。”近日,在滨河新区鸿达西街,海勃湾交警大队铁骑队员鲍力夫正驾驶警用摩托车在限时停放路段排查违停行为,与他并肩作战的“智慧法眼”,自动抓拍违停车辆,精准“扫描”。

何为“智慧法眼”?  
据介绍,近期,海勃湾交警大队为28辆警用摩托车安装了一款新

科技设备“智慧法眼”,即在警用摩托车前方及后方分别安装4个高清摄像头,这些摄像头与海勃湾交警大队指挥中心联网,使铁骑队员在执勤巡逻时,通过“智慧法眼”终端及时发现道路交通违法行为,如同为铁骑队员安上了“智慧”眼睛。  
“智慧法眼”终端的违停“扫街”自动抓拍功能,可自动扫描识别和

记录车辆信息,生成完整的违停证据链。这一智慧手段的运用,让“最快双腿”再提速,也让交警执法更加迅速和精准。

交警铁骑由于机动性强,被人们称为“最快双腿”,“智慧法眼”为铁骑队员执法装上了“智慧大脑”。“以往我们治理违停,需要逐一对违停车辆进行拍照,并通知车主驶离,一趟限时路段劝阻下来至少需要40分钟。在警用摩托车上安装‘智慧法眼’后,只需沿着限时停放路段缓慢骑行,违停车辆信息便会自动上传至海勃湾交警大队指挥中心,信息在网上流转,再由系统发送短信通知车主尽快驶离,极大提高了我们的工作效率。”鲍力夫说。

在海勃湾交警大队指挥中心,民警们紧盯屏幕,实时监控海勃湾区各条道路的交通运行情况,随时根据情况调配警力,维护道路交通秩序。

近年来,海勃湾交警大队不断更新科技手段,精准指挥路面交通,进一步提升交通管理服务水平。“我们充分发挥科技在交管工作中的作用,通过信息化建设,有效提升我市交通管理和应急处突的实战效能。大队依托指挥中心

及时、精准掌握海勃湾区道路交通的各类信息,让指挥中心成为交通管理的‘千里眼’‘顺风耳’,为大队交管工作高效开展提供坚实保障。”海勃湾交警大队指挥中心主任郝帅说。

据介绍,海勃湾交警大队指挥中心承担着警力指挥调度、视频网巡、交通警情应急处突、接受群众咨询等职责,充分发挥了交通管理“中枢神经”和联系群众“桥梁纽带”的作用。郝帅说:“科技手段的创新是为了更好地服务交通管理工作,及时回应群众期待。我们将不断提升监、管、控一体化交通管理水平,以指挥中心为依托,实现交通指挥智慧化、可视化、扁平化,提高交通组织优化与拥堵疏散、应急处突等能力水平,全力保障道路交通安全有序。”

近年来,市公安局不断加强立体化、智能化社会治安防控体系建设,牢牢把握信息化、智能化发展趋势,向科技要警力、向信息要战斗力,实行“警力跟着警情走”的等级化勤务模式,在交通管理、打击防范、为民服务等领域坚持科技引领、数据赋能、实战导向,全力构建“智慧公安”新格局。

# 市委网信办多措并举 学习宣传贯彻习近平法治思想



本报讯 今年以来,市委网信办多措并举学习宣传贯彻习近平法治思想,推动领导干部增强法治观念,提升运用法治思维开展工作的能力和水平。

市委网信办领导班子成员坚持先学一步、深学一层,围绕习近平法治思想开展研讨交流,在学懂弄通做实上下功夫。领导班子成员分别为所在党支部和互联网企业党员干部讲授专题党课,分享学习心得,带动全体干部职工深入系统学习《习近平法治思想学习纲要》等重点书目,吃透基本精神、把握核心要义、明确工作要求。

市委网信办组织党员干部参观市全面从严治党警示教育基地,以案为鉴,接受廉政警示教育;开展理论知识测试27次,巩固学习效果;

把学习成效转化为推进依法治网、依法办网、依法上网的生动实践。截至目前,市委网信办累计开展中心组学习、支部集体学习、主题党日政策理论学习16次,学习党内法规19部、《内蒙古自治区安全生产条例》等法律法规4部、互联网法律法规2部。

为推动“谁执法谁普法”工作的开展,市委网信办充分利用新媒体平台传播速度快、互动性强等优势,在“网信乌海”微信公众号开设“网信普法”“网信青年讲堂”等专栏,提升普法宣传针对性和实效性;深入互联网企业、社区、学校开展基层宣讲20余场,发放各类宣传资料10万余份;联合市城市公交服务集团有限责任公司推出“网络普法”主题公交,打造普法宣传“风景线”,让市民在耳濡目染中学习法律知识。市委网信办选送的《以“五进”宣传为抓手 推进网信普法工作》作品,荣获2022年度全国网信系统网络普法优秀案例。

(段曙霞)

# 我市开展 电子计价秤综合整治

本报讯 连日来,我市市场监管部门在全市范围内开展了电子计价秤市场秩序综合整治工作。

我市各区市场监管局多方联动,重点对辖区各集贸市场、商场超市、零售店铺及流动摊贩等用于贸易结算的电子计价秤市场经营主体开展监督检查,并对使用未经

检定、检定不合格、超检定周期和具有作弊功能的电子计价秤等计量违法行为进行严查,严厉打击“短斤缺两”欺诈骗消费者的违法行为。截至目前,全市电子计价秤市

场秩序综合整治专项行动共出动执法人员179人次,检查电子计价秤319台,查处不合格电子秤2台,指导诚信贸市场、超市等16家单位签订了诚信计量承诺书。

下一步,我市市场监管部门将持续强化电子计价秤市场秩序综合整治工作,禁止使用未经检定、检定不合格、超检定周期的电子计价秤进行贸易结算,严厉打击使用作弊功能电子计价秤等计量违法行为,切实维护消费者权益,营造安全、放心、满意的消费环境。

(段维娜)



## 守好群众“钱袋子”

近日,市公安局反诈中心民警走进广场、商圈等人流密集场所,指导群众下载安装国家反诈中心App。国家反诈中心App是一款能够帮助群众预警诈骗信息、提供快速举报功能的反诈骗应用软件,能够有效避免网络诈骗风险,提高用户防骗能力,减少群众不必要的财产损失。

(曹艺 摄)

# 海南公安分局破获一起跨区域贩卖毒品案

今年以来,海南公安分局禁毒大队将缉毒执法与信息研判深度融合,按照“破大案、打团伙、挖毒源、摧网络、端工厂、全链条”的工作思路,在大要案件侦办上再发力,全力提升禁毒工作质效。今年,大队在日常工作中发现,海南区居民王某从1月份起,与多名涉毒前科人员和货车司机频繁接触往来,民警将王某列为重点对象循线拓展,梳理出一个涉及呼和浩特市、乌兰察布市、乌海市等地的庞大涉毒网络。

“经侦查,我们发现王某并没有吸毒前科,却经常与巴彦淖尔市一些货车司机和涉毒前科人员联系密切,怀疑其涉嫌贩卖毒品。经进一步侦查,我们发现王某曾向货车司机贩卖毒品安纳咖。”海南公安分局禁毒大队大队长芦

涛说。今年2月,海南公安分局禁毒大队对王某贩卖毒品案正式立案侦查。

民警发现,王某经常与巴彦淖尔市某贩毒前科人员联系,怀疑其贩卖的毒品安纳咖来自于巴彦淖尔市。针对这一情况,民警对王某展开进一步追踪。“经细致排查,我们发现王某与巴彦淖尔市某贩毒前科人员仅有联系,但无交易往来,一度使侦查工作陷入瓶颈。”芦涛说。民警再次梳理王某的关系网,发现其曾去往乌兰察布市,并在此期间与杜某进行过有规律的转账,判断其很可能在进行毒品交易。

民警循线摸排,发现王某提前在乌兰察布市与杜某协商毒品安纳咖的具体交易价格和交易方式,而毒品安纳咖却被杜某提前藏匿于呼和浩特市,王某先向杜某付款,再由杜某通知其去呼和浩特市取货。芦涛说:“该案目前掌握的犯罪嫌疑人均没有涉毒前科,隐蔽性较强。由于他们采取先付款后取货的方式,于是民警立即对杜某在呼和浩特市的关系网展开排查。”经大量筛查,杜某的哥哥进入民警的视野。

民警发现,王某在呼和浩特市进行取货交易的人正是杜某的哥哥。在掌握大量证据的情况下,该案已具备抓捕条件。为避免打草惊蛇,民警全面布控,根据王某等人的交易规律进行追踪,在京藏高速公路白彦花服务区将犯罪嫌疑人王某抓获,当场缴获毒品安纳咖粉末7960克。同时,民警在呼和浩特市将杜某的哥哥抓获,在其家中缴获毒品安纳咖粉末495.96克。

王某供述了自己与朋友共同出资购买安纳咖并进行加工,以获取更大利润的违法犯罪事实。最终,民警抓获该案相关犯罪嫌疑人14人,共缴获毒品27908.96克。

“安纳咖俗称‘坭旦’‘面儿面儿’,属于《刑法》规定的毒品。有些人认为,吸食安纳咖只是蹲下‘烫烫’,事实上已经触犯了法律。安纳咖会使人成瘾,对人的身体造成伤害。吸食安纳咖就是吸毒,贩卖安纳咖就是贩毒。吸食、贩卖、运输、制造安纳咖者都要承担相应法律责任。”芦涛说。

该案横跨呼和浩特市、乌兰察布市、乌海市,民警在4个多月的时间内,往返于几个城市进行侦查取证,最终成功破获了这起跨区域贩卖毒品案。

(曹艺)

# 潜逃20年 命案嫌疑人乌海落网

“20年了,当年的场景历历在目,我终于解脱了。”8月29日,在乌达公安分局执法办案中心审讯室,潜逃20年命案嫌疑人梁某(化名)流下悔恨的泪水。

8月28日,市公安局向乌达公安分局刑侦大队推送一条在逃人员线索:疑似河南省新乡市2003年一起命案在逃人员在我市乌达区出现。接到线索后,刑侦大队立即组织精干警力成立抓捕专班,分2组开展追逃工作。

“抓捕专班确定了该疑似在逃人员的交通工具及住所,一组民警在其住所附近展开外围调查走访并蹲点布控;另一组民警展开研判工作。”乌达

公安分局刑侦大队教导员任浩瑄说。

到达疑似在逃人员的住所后,民警发现其家中门窗紧闭,院内较为安静,附近也未停放交通工具,初步判断其不在家中。抓捕专班立即变更抓捕方案,留一组继续在其住所蹲守,另一组配合研判组展开追踪。通过整合资源,综合研判,民警迅速确定疑似在逃人员驾驶的电动三轮车行驶去向,立即前往该区域摸排。

“经过摸排,我们在一处平房区发现了疑似在逃人员的电动三轮车,我们判断其不敢使用真实身份,在此处出现很可能是打零工。为确保抓

捕成功,我们暗中走访,发现其停放车辆处附近有装修用的沙土,怀疑其可能正在为该房屋装修。制定抓捕方案后,我们果断进院实施抓捕。”任浩瑄说。

民警充分利用“视频+大数据”手段,仅用2小时成功将该疑似在逃人员抓获。据了解,2003年3月20日,河南省新乡市某村居民梁某因赡养老人问题与其二哥发生争执,在争执过程中梁某与其二哥及侄子(梁某二哥的儿子)发生殴打并致二人当场死亡,后梁某辗转多地潜逃。

经审讯,梁某如实供述了其在2003

年杀害哥哥和侄子的犯罪经过。20年来,为逃避追捕,梁某隐姓埋名,辗转河南、山西、内蒙古等多地逃亡,并在乌达区定居。为躲避抓捕,梁某常年使用假名四处打零工维持生计,很少与外人接触,至今未办理居民身份证。

“20年来我噩梦不止,从来不跟任何人联系,在街上看到警察就躲着走,最羡慕有身份证的人。”梁某哽咽道,“老父亲估计已不在世了,我后悔当年的冲动,也没能尽孝,不知道亲人们过得怎么样。”

下一步,该案将按照程序进行移交。

(曹艺)



## “科技赋能”让执法更高效

市公安局不断加大科技兴警力度,为全市公安机关民警、辅警配备全新5G执法记录仪,可实时回传现场音频、视频,市公安局网上督查中心常态化对民警现场执法进行实时督查,使民警、辅警执法过程更加规范。

(曹艺 摄)